



总第 411 期

上海大学文学院 周 志

2018 年第 13 期 (04.16-04.22)

2018 年 4 月 25 日星期三

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

爱心涌动

★4 月 20-24 日，历史系青年教师张琨、博士后常红星、21 名研究生、40 名本科生同学参加了无偿献血活动。文学院党委书记竺剑、副院长张童心、工会主席袁丽、崔佳分别陪伴、看望并慰问了献血的老师 and 同学。文学院年轻的师生们，用他们的爱心再次谱写了爱的乐章，让我们向他们致敬！

新书速递

◆历史系刘招静老师的译著《马可·奥勒留传》由上海人民出版社出版。

该著为国内引介出版的首部关于马可·奥勒留的传记。马可·奥勒留为古罗马帝国皇帝，最重要的斯多葛派哲学家之一，西方历史上唯一的“帝王哲学家”。该书含量丰富，文风兼具学术性和文学的可读性，专业人士与广大读者皆适合阅读。如果你想更好地理解他的《沉思录》，那么此书正值得一读；如果你想了解更多有关这位皇帝的的生活细节、人生变奏、思维之幽微与情感之罅隙、事业与爱情、婚姻与天伦、公家与私家之间的得意与失意、信念与追求……不妨读读这本书。对于他的一生，你或许会生出由衷的感叹。

刘招静，历史系讲师，本科毕业于湖南科技大学人文学院，硕士毕业于东北师范大学世界中古史研究所，博士毕业于复旦大学历史学系；2013年1月-2016年9月在上海大学文学院世界史博士后工作站工作。专于欧洲中世纪史研究。在专业领域发表有多篇重要学术论文，其《交换、正义与高利贷：托马斯·阿奎那的经济伦理观》发表于《历史研究》（2016年第6期）。对古代、近现代史怀有由衷的、不一般的兴趣，阅读涉猎历史、文学、哲学、宗教及其他各领域。

学术信息

◆中文系**王培军**副教授的国家社科青年项目《近代诗的流派与地域研究》顺利结项，鉴定等级：合格。

◆中文系**曾军**教授的《西方左翼思潮中的毛泽东美学》一文被《新华文摘》2018年第8期转载，原文刊于《文学评论》2018年第1期。

◆中文系**张薇**副教授的《世界莎士比亚演出与研究的新趋势》一文被《戏剧艺术》发表，刊于2018年第2期。

◆中文系博士后**窦瑞敏**的《〈石遗室诗话〉的连载与出版》一文被《文学遗产》发表，刊于2018年第3期，导师是张寅彭教授。

一周资讯

4月16日（周一），上午，文学院**拉丁美洲研究中心**邀请墨西哥国立自治大学司法研究所研究员阿图罗·欧洛佩萨·加西亚(Arturo Oropeza García)做了主题为“从大西洋到太平洋：新的全球秩序”的学术讲座。讲座由张琨博士主持，多名全球学和世界史专业的中外师生参与。

4月17日（周二），下午，文学院面向社区学院人文社科大类2017级新生的**专业分流宣讲会**在宝山校区EJ楼顺利拉开序幕。来自社区学院人文大类和其

他对文学院感兴趣的三百余名学生分布在汉语言文学、汉语国际教育和历史系专场参加了宣讲会。

文学院院长张勇安穿梭在各专业专场，以“不忘初心砥砺前行”上海大学文学院四十年为主题，向所有学生全面介绍文学院的历史、当下和未来。中文系主任黄景春在汉语言文学专场带同学们一同了解中文系和中文系各专业的发展前景。历史系主任宁镇疆教授在历史系专场介绍历史系整体情况和专业特色。汉语国际教育专场王淑华副教授以“走近汉语国际教育”为主题向同学们详细介绍汉语国际教育专业的课程设计和专业学习。接着，各专业专场的名师以不同的主题、不同的风格向同学们介绍各专业课程，让同学们领略了人文的魅力。

4月17日（周二），下午，受历史系陶飞亚教授的邀请，美国马萨诸塞州立西田大学社会学系董天佳教授做客文学院。其作为2018年上海大学战略合作伙伴计划境外访问学者，分别于17日下午和19日下午，以“近五十年美国社会变迁的三大趋势”和以“人类历史的三大逻辑”（The Three Logics of Human History）为题，为来自文学院、外语学院的师生做了学术演讲。此次讲座获得国际事务处主办的2018年国际及港澳台伙伴提升计划支持。

4月19日（周四），上午，陕西省宝鸡中学苏满乾副校长来访文学院，文学院党委书记兼上海大学陕西招生宣传组组长竺剑，上海大学招毕办副主任汪宏斌，招生办叶亮、舒畅，院团委书记丁佳蒙，辅导员郭鸣以及毕业于宝鸡中学的在校学生代表等，共同参加了“优质生源基地”意向交流会。

4月19日（周四），下午，受历史系主任宁镇疆教授邀请，杭州师范大学历史系朱继平副教授作了题为《文本逐录：班簋铭文新读》的学术讲座，历史系多名师生参加了此次讲座。

4月19日（周四），下午，中文系姚蓉教授受邀参加了上海市医务工会举行的上海市医务职工读书活动开幕式暨诗乐欣赏会，并进行了“初心篇”、“使命篇”两场微演讲。

4月19日（周四），历史系江时学教授分别接受中国环球电视网英语频道“洞察世界”栏目、广东卫视、中国国际广播电台英语频道采访，谈古巴产生新领导人及新领导人面临的挑战。

4月21日（周六），文学院分工会组织40多位老师举行了“滨江大道徒步、参观上农嘉年华”徒步活动。通过活动，特别是新进的老师们可以与学院其他老师相互认识、交流，增进友谊，感受到大家庭的温暖。同时在徒步的过程中浏览风景，对上海的人文景观有了更深入的了解，使身心得到放松，能以更饱满的热情投入到教学科研中去。

4月22日-26日，历史系刘长林教授带领博士生吴明悱到北京心理危机研究与干预中心、北京市心理援助热线，开展参观学习与交流活动。



迟到的消息：

3月28日至29日，由上海市“千人计划”特聘教授、历史系 Iris Borowy 教授与 James Webb 教授联合组织的“从粪肥到化肥：亚太农业的转型国际研讨会”在上海大学乐乎新楼上善厅举行。来自中国、美国、日本、澳大利亚、新西兰、英国、德国和希腊等国家的15名学者参加，研讨会围绕卫生、粪肥、化肥及农业发展等话题展开，介绍了粪肥研究和卫生史的前沿研究动态，取得了丰硕的成果。Webb 教授受上海大学高端外专项目资助，来我校进行为期1个多月的学术工作，此次会议是 Webb 教授在上海大学开展的第一项学术活动。此外，James

Webb 教授还将在上海大学开展以医疗社会史为中心的系列讲座。

欢迎各位老师参与并贡献您的信息，让我们一起来分享！